

# 婚恋”频酿苦果 孩子更应正确引导

## 38%未成年人接触过网络色情信息 代表委员聚焦互联网行业三大乱象

据统计,截至2012年底,我国网民规模已达5.64亿,互联网普及率为42.1%。中国网民人均每周上网时长达20.5小时,平均下来每天约3小时。然而,随着互联网行业的飞速发展,网络上也充斥着各种“不和谐”现象。治理网络乱象,成为本届两会代表委员最为关心的话题之一。

### 乱象一： 互联网企业不正当竞争

今年1月,针对某软件公司诱导网民安装其软件,通过不兼容、难卸载等方式阻止网民安装其他同类软件产品,并同时诱导用户删除竞争企业的软件等不正当竞争行为,北京市工商管理部门约谈了该公司并给予其行政告诫。

“类似的互联网企业不正当竞争现象比比皆是,不仅严重破坏了网络诚信和秩序,也危害了使用这些互联网产品的网民利益。”全国政协委员、中国工程院院士高文说。

据了解,1993年,我国颁布了《中华人民共和国反不正当竞争法》,规定经营者造成竞争对手损害的,应承担赔

偿责任。

然而,互联网企业各种不正当竞争行为侵害的客体不仅是“竞争对手”,更是广大网民。如软件公司用推荐诱导、默认同步安装甚至伪装成微软官方补丁等方式,将旗下产品强行安装至网民电脑中,通过默认设置、强制升级等方式,修改用户的浏览器和主页设置。

“针对互联网行业中存在的正当竞争行为,旧的法律已无法适应,暴露出执法范围过窄、执法手段不足等问题。”全国政协委员、四川省律师协会副会长施杰说,执法力度偏轻,也导致部分企业为获取高额利润愿意接受罚款和处罚的现象,无法遏制违法行为。

高文委员提出,国家应当及时完善、修改法律法规细则及惩处条例,加重对违规企业的打击力度,施以重刑。“必要时可追究刑事责任,让损害网民和公共利益的互联网企业因不正当竞争而付出沉重代价。”

### 乱象二： 公民个人隐私被泄露

免费杀毒软件泄露用户隐私、非法

钓鱼网站窃取用户信息……随着网络安全问题不断暴露,让网民大呼,“上网如同裸奔!”

一些不法企业甚至知名的互联网科技公司,抓住网民心理,在互联网上设计诸多打着“免费软件”“免费游戏”幌子的“免费陷阱”,通过技术手段在网民不知情或对相关软件使用条款不了解的情况下,窃取个人隐私信息,甚至造成了网民的财产损失。

“加强网络安全隐私的保护已经刻不容缓”,全国人大代表程苏说,网民个人信息被窥视、泄露和非法利用,暴露出互联网行业发展不成熟、行业监管力度不足、法规不健全、企业缺乏自律意识等一系列问题。

对此,本届两会已有不少代表委员建议尽快制定专门的公民个人信息保护法。全国政协委员、苏宁云商集团董事长张近东说,当前要加快个人信息保护的立法进程,明确滥用个人信息如何制裁、由什么机构负责执法等。

“除法律层面外,很多信息安全问题是执行不善造成的。”全国政协委员、百度董事长李彦宏说,“不遵守法

律的代价太小。对于一个市值几十亿甚至更多的企业,几十万的罚金无济于事,应加大处罚力度。”

高文委员呼吁,互联网企业应加强自律意识,并接受来自国家权威检测机构和民间专业安全技术爱好者的检查与监督。

### 乱象三： 网络广告和淫秽信息难清除

浏览网页时,含有广告的小窗口接二连三跳出;随着鼠标移动,被迫阅读广告,影响上网速度,甚至一不小心就自动跳转到色情网站……这让很多网民头疼不已。

“网络广告多且杂,虚假与违法广告丛生。网络已经成为一些违法广告的‘避风港’,误导和欺骗消费者,影响极坏。”程苏代表说。

我国网络广告目前处于“监管真空”,虽然一些法律法规有所涉及,但未给出明确的判定和处罚依据。

因此,程苏代表建议尽快出台《网络广告法》,加强网络广告监管,如建立发布网络广告的登记备案制度,明确

网络广告内容的审查责任及法律责任。

“最可怕的是,这些网络广告和所链接的暴力、色情等信息,严重影响了未成年人的身心健康,如同‘网络毒品’一般无孔不入。”全国人大代表、中国社科院科研局副局长朝克说。

据统计,我国19岁以下的网民约占网民总数的25.7%,学生是网民构成的最大群体。根据中国青少年网络协会最近发布的《中国网民安全上网研究报告》显示,18岁以下的人群接触过色情信息的比例为38%,约15%的未成年人在遇到色情网页后会进入浏览。

高文委员建议,完善网络淫秽信息快速举报机制,对涉及未成年人的色情、暴力等网络淫秽信息加大打击力度。

“政府应加强网络文化建设,用未成年人喜闻乐见的方式向他们提供文化产品,引导未成年人正确、合理地使用网络。”朝克代表表示,互联网发展也不能脱离文化之根。“‘美丽中国’不仅仅是物质上的,也是精神上的,还网络一片净土,这是全社会的责任。”

据新华社电

**Haier**  
一个世界一个家

海尔热水器 厨房电器 太阳能  
生活绿智能 家装厨卫节

全球品牌 智慧生活

SHARPER LIFE BETTER PLANET

青岛海尔股份有限公司 服务热线: 4006 999 999 网址: www.haier.com

**海尔厨卫家电  
春季家装节盛大开启**

海尔厨卫家电,智慧生活,绿色生活,节能环保,为您提供更舒适、更便捷、更健康的厨卫生活。

**活动1 双重团购 倍惠**

- 1. 活动期间,凡购买海尔厨卫家电,即可享受团购优惠。
- 2. 凡购买海尔厨卫家电,即可享受团购优惠。

**活动2 家装步骤全免**

联合知名装修公司,为您提供专业、快捷、省心的家装服务。

**活动3 绿币实惠 倍享**

购买海尔厨卫家电,即可获赠绿币,绿币可用于购买海尔厨卫家电。

**活动4 增值服务 担忧**

- 1. 海尔厨卫家电,为您提供专业的售后服务。
- 2. 海尔厨卫家电,为您提供专业的售后服务。

扫描二维码,即可进入海尔厨卫家电春季家装节。

www.haier.com